

El martes, en la Audiencia

Se verá la causa instruída por el crimen cometido en Junzano

Los oscenses recordarán, sin duda, el movimiento de indignación que se produjo en Huesca en el pasado mes de Mayo cuando se tuvo conocimiento del bárbaro crimen cometido en el simpático y pacífico pueblo de Junzano.

A raíz de aquel repugnante suceso publicamos una información muy detallada de uno de nuestros redactores, que se trasladó a Junzano con ese objeto.

La vista de esta causa, que instruyó con tanta diligencia como acierto el dignísimo juez de Instrucción de este partido don Juan Llido, tendrá lugar el próximo martes, día 13 del actual, en nuestra Audiencia.

Son dos los procesados. El Tomás Lorient, autor del crimen, y su amante María Arilla Puyuelo, esposa de la víctima. Estos procesados serán defendidos por los letrados don Adriano Méndez y don Lorenzo Vidal.

La representación del ministerio público correrá a cargo del fiscal de esta Audiencia, don José María Carreras Arredondo, funcionario destacadísimo del Cuerpo a que pertenece, quien con sus actuaciones certeras, insuperables, está constituyendo un motivo de satisfacción y de orgullo de cuantos sentimos y somos amantes de la Justicia.

En el pueblo de Junzano y en la capital existe extraordinario interés por conocer el desarrollo de la vista y la sentencia del Jurado.

Los hechos los relata el Ministerio fiscal de la siguiente forma:

Que desde hace algunos meses anteriores al dieciséis de Mayo del corriente año, fecha del suceso de autos, el procesado Tomás Lorient Dieste, a la sazón juez municipal de Junzano, sostenía relaciones ilícitas con la también procesada María Arilla Puyuelo, ambos mayores de edad, casada, la última con Tomás Durán Soláns, a cuyo efecto, el Lorient frecuentaba asiduamente la casa del dicho matrimonio aprovechando las ausencias del marido; que un mes aproximadamente antes del suceso de autos, como el Durán recibiera un anónimo en que se le daba cuenta de esas relaciones ilícitas de su esposa con Lorient, sostuvo con aquella diferentes altercados prohibiendo que el Lorient frecuentase su casa. Que sobre el once del pasado mes de Mayo, al encontrarse el Lorient con el Durán en el camino de «La Plana» discutieron sobre aquellas relaciones ilícitas.

El mencionado día dieciséis de Mayo próximo pasado entre las cinco y seis de la mañana, el Tomás Durán salió de su casa encaminándose a la finca que posee en el sitio conocido por «Camino de Abiego» montado en una caballería menor, llevando consigo el almuerzo, la azada y una hacha pequeña de mano, acompañándole una perrita de su propiedad; noticioso de esta salida el Lorient por haber visto al Durán encaminarse al referido sitio, y por así habérselo asegurado la procesada María Arilla, le siguió y cuando aquél llevaba pocas horas trabajando en su finca y había almorzado, se acercó a él el Lorient llamándole por el extremo opuesto de la finca y una vez conseguido esto, el Lorient, utilizando el hacha de mano que llevaba el Durán, u otro instrumento contundente de que aquél fuera provisto, dió un fuerte golpe al Durán en la parte izquierda de la cabeza cuando ambos se hallaban frente a frente, ocasionándole una herida en la región parietal de unos cinco centímetros de longitud, que le produjo conmoción cerebral, pérdida de conocimiento e inmediatamente la muerte.

Seguidamente, el procesado Lorient, utilizando la cincha de la caballería del propio Durán, la ató al cuello de aquél con nudo corredizo, cargando con su cuerpo y llevándole a una distancia de unos cincuenta metros en cuyo lugar había un barranco y en éste una encina de donde colgó al Durán perfectamente oculto tratando de demostrar que el Durán se había podido suicidar. Para disimular el crimen y con excusa de ir a ver a una tía suya llamada Petra Lorient, se encaminó al pueblo de Casbas, cercano a Junzano, al que llegó sobre las diez o diez y media de la mañana, siendo visto en aquella misma hora por la Guardia civil que estaba de puertas.

Noticiosa la procesada María Arilla Puyuelo, esposa de Durán, de que su marido había pernoctado fuera de su casa la noche del suceso, salió a la mañana siguiente en su busca marchando hacia la finca que poseían en «El Camino de Abiego» en el que solamente encontró a la caballería, hambrienta y comiéndose el tronco del árbol a que estaba atada, la azada en medio del campo y el chaleco de su marido, limitándose a llamarle sin ir en su busca por los alrededores de la finca no haciendo tampoco caso de los ladridos de la perrita, regresando a continuación a su domicilio dando cuenta de lo sucedido a su convecino Manuel Sistac, quien, inmediatamente, fué a dar parte al juez municipal, a quien no encontraron, por lo que hacia las doce y media volvieron al campo la María acompañada de la esposa de aquél, Miguella Cuello.

Cuando encontraron al juez municipal, Tomás Lorient, dieron cuenta de que no se encontraba al Tomás Durán, esposo de la procesada María Arilla, ordenó aquél que salieran cuatro hombres del pueblo en busca del referido Durán, marchando entretanto a casa de la María Arilla a decirle que ya había matado a su esposo, sin que ésta diera parte a ninguna autoridad ni mostrase pesares de ninguna clase.

Al enterarse el Lorient de que el Durán estaba colgado en una encina, empezó a instruir las primeras diligencias, y, a presencia de la Guardia civil, ordenó el levantamiento del cadáver y demás diligencias, hasta que fué detenido por la misma Guardia como presunto autor del delito que le imputa.

Ambos procesados, según informe de la Alcaldía de Junzano, han observado siempre mala conducta.

Suscripción para la «Olla de los Pobres»

Suma anterior, 2.651'05 pesetas.

Una persona caritativa, 10; un señor, comandante de Caballería, 25; excelentísimo señor gobernador civil de la provincia de Huesca, don Francisco Pineda Loscos, 150; don Isidro Nogués, 30; don Blas Olliet, 10; don Antonio Cardesa, 5; doña Teófila Palomino, 10.

Suma y sigue, 2.891'05 pesetas.

Puntos de suscripción, en los establecimientos de los señores, Estaún, Soler, Vilas y Carilla.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

Hoy domingo:

Estreno de la gran comedia musical, con las mujeres más bonitas de la pantalla,

Torero a la fuerza

Un gran derroche de dinero y un gran triunfo de Eddie Cantor.

Vilanos

Este de ahora, sí. Este es un presidente. Los anteriores...

El actual, tiene más empaque, más «aire». Más representación.

Tres mil pesetas más de representación...

Hay quien dice... ¡Parecen enfermos!

Por eso de... a dieta hoy, a dieta mañana.

¡Y es-peral...

Lo anunciaron con bombo y platillos.

¡Se iban a saber más cosas!...

Se iba a descubrir América otra vez.

Lo decía el semanario aquel de la bilis: ¡Se van a saber cosas muy gordas en cuanto lleguemos nosotros a la Diputación!

Y llegaron. Y allí están, plenos de euforia, desde hace varios meses...

Sólo se ha sabido, que con los coches oficiales de la Corporación provincial, la propaganda electoral de los radicales, ha resultado barata...

Que no sólo los enfermos están a dieta un día y otro día y otro día...

Que ha sido aumentada la representación...

De aquello, ni pio.

¡Pero cuando hablen!

Preparémonos a temblar.

¡Elegantes?

No había habido aún ningún diputado pera...

El Asilo, es lo que más les preocupa.

La Diputación, aseguran los maliciosos, es hoy un Asilo eufórico.

Y hablan de un Pérez, de un Gómez, de otro, de más...

Hay quien asegura, que los diputados trabajan hoy como no se ha trabajado nunca.

Dicen, que hay gestor que habla de que es mucha la carga que sobre él gravita...

Ganas de hablar, claro.

¡Como si no estuviera acostumbrado a cargas mayores!

¡Las vueltas que da el «mundo»!

«El cuadrante específico de la tramocia plagiaría, específico-eufórico, aplicado al riego intensivo, con ardimiento plausible y romántico, ordenador de economía cética e insustituible. Eso es lo que yo

Ante el Concurso Internacional de Belleza

Huesca elegirá una mujer hermosa que la represente

Como en anteriores años, el diario madrileño «Ahora» es el encargado de organizar la elección de la señorita que con el título de «Miss España» represente a nuestro país en el concurso que habrá de celebrarse para elegir «Miss Europa». Y el diario «Ahora» ha designado a su colega «La Voz de Aragón», de Zaragoza, para que realice el mismo cometido en lo que respecta a «Miss Aragón».

El prestigioso periodista aragonés don Amadeo Antón, que con tanta competencia dirige nuestro colega «La Voz de Aragón», quiere que la elección de «Miss Aragón» ofrezca las máximas seguridades de acierto, para lo cual ha pensado que las poblaciones más importantes de Aragón elijan una mujer para que en momento oportuno se traslade a Zaragoza, en donde se designará, por un Jurado competente e imparcial, la señorita que represente a nuestra región en el Concurso nacional que se celebrará en Madrid. Y, claro está, entre las poblaciones designadas, figura Huesca.

Invitada la Asociación Provincial de Periodistas para realizar estos trabajos, ha aceptado el encargo muy gustosamente. Esta entidad se encargará, pues, de elegir a la señorita de Huesca que represente a la ciudad en dicho Concurso.

En días sucesivos daremos cuantos detalles sean necesarios para que los oscenses conozcan la organización de este Concurso. Queremos adelantar que se trata de una fiesta honorable. Está rigurosamente prohibido el presentarse en maillot. La presentación ante los Jurados de Zaragoza, se hará en traje de calle y ante los Jurados de Madrid, París y Nueva York en traje de noche. La señorita elegida tendrá que tener de 17 a 25 años y, sobre todo, ejercer una profesión honorable. Todos los gastos correrán a cargo de «La Voz de Aragón», no sólo de la señorita elegida, sino de la persona de su familia que le acompañe.

Diariamente, contando de antemano con la cordial acogida de nuestros queridos compañeros, los directores de los diarios locales, iremos dando cuenta a los oscenses de la organización de este Concurso.

La Asociación Provincial de Periodistas.

Gestos y muecas de Madrid

Lo que esperan las derechas del Gobierno

MADRID.—Hay quien supone que el Gobierno tiene el propósito de disolver las organizaciones de la Unión General de Trabajadores.

Los ministros niegan tal propósito, pero lo cierto es que en Madrid hay cuarenta mil obreros en huelga porque los patronos no cumplen el laudo dictado por Estadella, y éste y todas las autoridades se cruzan de brazos ante la rebeldía patronal.

¿Se pretende provocar la desesperación proletaria para justificar esa medida? Los periódicos reaccionarios piden tenazmente su adopción, a la vez que solicitan el relevo de todos los militares auténticamente republicanos que manden unidades u ocupen

digo. Y que me rebatan si pueden».

Lo leímos y... ¡plá!, se nos reventaron los anteojos.

¡Con párrafos así, sí, señor, es como se consigue el Acueducto!

cargos relacionados con el orden público.

Simultáneamente las derechas parecen incitar a los actuales ministros a disputarse el campeonato de lo que llaman energía gubernamental. A Cid le han hecho ya tal fama de hombre férreo, que por poco propicio que sea a hacerse ilusiones el tocayo del Campeador va a acabar creyéndose un Bismarck, o, por lo menos, un Cierva.

A Salazar Alonso ya le están azuzando para que demuestre que todos los gobernantes pequeños llevan dentro un corazón como el de Atila.

Y lo peor es que los ministros lerrouxistas parece que muerden el anzuelo y se disponen, cada uno en su departamento, a complacer a los monarquistas, que ya ven volver aquellos tiempos en que Cierva y Sánchez Guerra daban la batalla a los funcionarios de Correos, militarizaban el personal de Telégrafos y encarcelaban y expulsaban del Cuerpo a los Comités directivos de Comunicaciones.

Y la Casa del Pueblo, ¿cuándo se clausura? ¿A qué se aguarda para llevar de nuevo al Penal de Cartagena a Besteiro y Largo Caballero, acompañados esta vez de Prieto y de De los Ríos? En tono análogo a este hablan y escriben las derechas, súbitamente convertidas en ministeriales de Lerroux, al que ayer desdaban.

¿Que las derechas se engañan? ¿Que con toda su debilidad por ellas Lerroux sabe que intentaban utilizarle como tropa de choque contra las únicas fuerzas capaces de haer fracasar un golpe de las masas reaccionarias? Las señales son de cosa muy distinta. Lerroux se esponja y se cree un Poincaré o un Doumergue al contemplar agrupados en torno suyo a Gil Robles, Goicoechea, Martínez de Velasco y Albiñana. Hay en él una propensión invencible al mesianismo, y probablemente no se le alcanza la celada que hay detrás de esas apoteosis y de esas promesas de leal colaboración.

Si el Gobierno procediera como las derechas le aconsejan, tendría primero que salir triunfante en una empresa mucho más ardua de lo que se le presentan sus mentores. Pero si llegase a triunfar, supone que sería él quien disfrutase de la victoria, de esa triste y dolorosa victoria. De ninguna manera. Los réditos los cobrarían los monarquistas con o sin rey, los fascistas de uno u otro pelaje y los pretorianos. A él le guardarían la misma gratitud que le han guardado los hitlerianos a Noske, el desarticulador de la revolución alemana.

Juan de Artois.

Isaac Abeytúa.

Deportes

La Copa del Mundo.-Hoy, en Madrid, Portugal frente a España

Esta tarde, en el campo de Chamartín de la Rosa, inicia España la dura tarea del campeonato mundial. Su primer enemigo, el equipo portugués, le ha sido deparado no por la suerte ni por conveniencias de carácter deportivo sino por la situación geográfica. Los dos equipos ibéricos comienzan la eliminatoria que ha de dar el representante peninsular en Italia. El Campeonato del Mundo no comienza para españoles y portugueses con aovidades, sino que los partidos entre unos y otros son continuación de los numerosos que han librado ya. Ello hace que la gente haga sus cálculos con arreglo a sus resultados precedentes y esté predispuesta, por este motivo, a regocijarse con los primeros triunfos del once rojo. Los «scores» obtenidos por España ante Portugal demuestran, sin embargo, por lo raquíticos, a pesar de ser claros y contundentes, que entre los nuestros y los lusitanos no existe una diferencia exagerada, aunque ésta sea clara. Unicamente destaca el 5-0 de Sevilla, pero es que allí culminó precisamente la potencialidad de nuestro fútbol, que pasaba—desde la implantación del profesionalismo en España—por sus mejores momentos, y fue una excepción. Lo demuestra así el que España, en esos dos partidos posteriores, jugados en Oporto y Vigo, marcara menos tantos al equipo luso que en aquella afortunada tarde de Sevilla.

¿Es que dudamos de la superioridad española? No. Ni las victorias sucesivas de nuestro equipo representativo son propicias a dudar. Pero es que España y Portugal nunca se han encontrado en competición oficial, por el sistema del k. o. precisamente, y ello nos induce a creer que si los característicos esfuerzos de los vecinos se ven aumentados por la esperanza de un empate—dada la circunstancia de jugarse el primer partido en Madrid—el triunfo español ha de resultar difícil aunque sea muy probable. Portugal ha participado una vez en una Olimpiada, la de Amsterdam, y el papel desarrollado por ella fue realmente espléndido, alineando a equipos de gran potencia y dejando con ello una impresión magnífica que obligó a la Prensa deportiva europea a considerar su fútbol como uno de los más brillantes y efectivos que se exhibieron en la capital holandesa. Ratificando el triunfo de Amsterdam—que contrastó con el pobre papel de España, rotundamente eliminada por Italia—, Portugal ha venido obteniendo excelentes resultados sobre los mejores cuadros europeos, como el de Italia, el checoslovaco, el de Hungría... igualando los que días antes hiciera España ante los mismos equipos, de «tournee» por la península. ¿Qué ocurre, pues, para que Portugal, casi igual que España ante el resto de Europa,

se batida sin interrupción por nuestro «team»?

Nosotros, siempre dispuestos a dar respuesta a interrogaciones sugeridas por realidades, buscamos aquella, en esta ocasión, en la vecindad y si esto no parece motivo de rareza la encontramos en la circunstancia de que tratándose de dos escuelas de fútbol completamente distintas—pero si es que no lo son!—una vence siempre a la otra.

Desde luego, la causa de la superioridad continúa no nos interesa y quién sabe cuál será. Quizá sea la misma de nuestro fútbol que se traduce en superioridad en el «marcador».

Lo cierto es que Portugal, vencida siempre «honorablemente», no debe ser sacrificada de antemano en beneficio de España. Hoy en Madrid se batirá como los buenos y sus adversarios habrán de apretar las clavijas para asegurar la permanencia en el Campeonato.

El domingo próximo hay partido en Lisboa y, aunque es probable ofrezca la posibilidad de un desquite a Portugal de una derrota de hoy, será conveniente que nuestros representantes luchen con entusiasmo desde el principio al final, no sea cosa que haya que ganar allá lo que se haya perdido aquí. Y eso sería todavía «más difícil».

El equipo de España lo formarán: Zamora; Zabalo, Quincoces; Cilaurren, Marculeta; Fede; Venitola, Regueiro, Lángara, Chacho y Gorostiza.

Es posible que no juegue Zabalo, que está lesionado, y le sustituya Cilaurren, en cuyo caso Pedro Regueiro ocuparía el lugar del bilbaíno.

El equipo portugués no está formado, pues según noticias de última hora pudiera ser que hubiera cambios. Parecen seguros titulares Dos Reis en la puerta, Alvaro Pereira en la zaga, y Waldemar, Pinga y Del Río en el ataque.

En sus viajes a Zaragoza

hospédese usted en la
Pensión Zaragoza
Selecta cocina
Esmerado servicio
Pensión completa, 7 pesetas
Torrenueva, 8 (junto al Mercado)

Lecciones de solfeo, violín, bandurria, laúd y guitarra, por música y cifra. Dámaso Ger, Lanuza, 43, 2.º.

Glosas madrileñas El traje estratosférico

En una de estas informaciones pintorescas que publica una revista madrileña hemos leído una curiosa descripción del traje «estratosférico» que ha inventado el teniente coronel Herrera para efectuar sus ascensiones por el espacio. Es un traje muy complicado, hecho de una mezcla de aluminio, que recuerda las armaduras medievales, aunque tiene más ligereza. El aviador está muy ufano de su aportación a la sastrería de Icaro, pero su descubrimiento tendría más importancia si de estas actividades tan ingeniosas no hubiera muchos precedentes en la política, en donde también se utiliza el traje más o menos «estratosférico» para efectuar las ascensiones.

Señalemos un caso, al que la actualidad ciñe ahora precisamente con su guirnalda reluciente: el señor Cid. Muchos habíamos otorgado al señor Cid un papel meramente policiaco en sus actuaciones ministeriales. Suponíamos que estaba en el Gobierno tan sólo para conocer los propósitos de él y suministrar una información precisa a los elementos que le habían llevado allí para una labor de delicado espionaje. A nadie se le ocurrió pensar que, en efecto, era ministro, ni siquiera al propio interesado; pero he aquí que, de pronto nos sorprende a todos con su actividad ministerial, que se cifra ahora en meter en la Cárcel a todos los funcionarios de Correos y Telégrafos, aspiración extraña que los ciudadanos españoles no acertamos a explicarnos bien, a no ser que simbolice que en este futuro que nos preparan las comunicaciones del país se establecerán exclusivamente con la Cárcel, en la que iremos penetrando todos los españoles para pasar en ella el delicioso placer de la euforia.

El señor Cid tiene también su vestuario estratosférico. Gordo, con su coraza de grasa y revestido de una encantadora adiposidad, el ministro da la misma impresión que producen determinadas especies animales, envueltas en una capa bajo la cual alientan. El ministro agrario posee una gordura artificial. Parece como si toda aquella grasa fuese el republicanismo con el que le han barnizado para poder entrar en el Gobierno. La adiposidad republicana cubre discretamente su anatomía monárquica y tapa en absoluto su esqueleto reaccionario. Si el ministro adelgazara aparecería a flor de piel su monarquismo. Por fortuna, está tan gordo que no hay posibilidad de descubrirlo, a no ser con los Rayos X de esas medidas que ha adoptado contra los funcionarios de su ministerio.

La utilización del traje estratosférico es muy útil en política. El traje estratosférico, inventado por todos los elementos derechistas, ha sido ya adoptado por los ministros de Lerroux. Con él se prepara la ascensión y, como en el mito bíblico, quieren resucitar de entre los muertos. Ahora elegirán sus muertos con un ardor frenético, y el señor Salazar Alonso adopta el aire de Caronte, mientras que el señor Cid, el ministro que conserva su republicanismo en la adiposidad grasienta de su gordura, quiere dar a las comunicaciones un sentido de ultratumba, a cuyo efecto prescinde de los empleados. Con el traje estratosférico, tras este globo sonda que constituye el señor Cid, intentan ascender a la República los monárquicos y, una vez en lo alto, tirar por la borda el lastre republicano. La estratosférica republicana, o sea la altura, les invita a la travesía.

Cruz Salido.

Madrid, Marzo 1934.

EN ZARAGOZA

Hospédese siempre en la
Fonda España
Confort como en los grandes hoteles
Menús variados todos los días
Precio: 8 y 10 pesetas
Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)
Teléfono 3907
Fonda España

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.
Ovejas, 00, kilos, 000,00.
Borregos, 1; kilos, 18,1.
Carneros, 34, kilos, 607,4.
Corderos, 74, kilos, 504,5.
Cerdos, 12, kilos, 726,00.
Cerdillos de leche, 00, kilos, 00.
Ternascos, 68, kilos, 388,7.
Terneras, 4, kilos, 479,5.
Vacas, 1, kilos, 238,00.
Cerdillos de leche, 2; kilos, 8,9.
Total, 196 reses; kilos, 2971,1.

Tiro de Pichón

Reputaciones falsificadas

En una sesión de la Cámara el señor Prieto, en su intervención en el debate se encoró con el presidente del Consejo y le dijo que ya va siendo hora de esclarecer lo que haya de verdad en la fama de «gran estadista» de que goza desde hace tiempo.

En efecto; hay como esta, muchísimas famas antiguas, casi tradicionales, no puestas a prueba, no «controladas» como se dice desde hace algún tiempo, que se sostienen precisamente por esta falta de comprobación.

Del señor Lerroux se ha venido diciendo desde su juventud que es un «gran político», un «elocuente orador» y un «republicano sincero». Después se ha agrandado este concepto añadiendo que es un gran «estadista». Parece ser que esta palabra, «estadista», es más completa, lo resume todo. Y ha sido aplicada tantas veces al señor Lerroux que la gente lo ha aprendido de memoria y lo repite constantemente, de forma que ya el señor Lerroux, aunque resultase el político más inepto, más vano y vacío, seguiría siendo el «gran hombre de Estado». Esto ya no habrá modo de remediarlo aunque el propio Lerroux se empeñe—y se empeña demasiado—en demostrar lo contrario.

Es «gran estadista» como todos los coroneles son «bizarríos», aunque no levanten un palmo del suelo, y como doña Emilia Pardo Bazán era «eximia», y como doña María Guerrero «ilustre», y como los raterillos son «sagaces», y como los banqueros «acaudalados». Hay adjetivos que se pegan a los nombres hasta formar con ellos un nombre más. En muchas personas van bien acoplados los adjetivos económicos: representan el mérito y el valor de ellas, pero en las más no tienen justificación; se las llamó alguna vez «ilustres», «insignes» y «elocuentes»; y luego, por costumbre, se siguió utilizando estos adjetivos al referirse a ellas.

Y luego resulta que a un hombre a quien por espacio de veinte, treinta o cuarenta años se le viene llamando «gran político» no hay manera posible de arrebatarle el título por muchos disparates que haga y muchas simplezas que diga. Será, a pesar de todo, «gran político» para toda la vida, y quien dice «gran político» dice «inspirado compositor», o «elegante torero», o «gracioso actor cómico», o «ilustre pensador». Y el mejor sistema para conservar en buen estado estas reputaciones falsificadas es estarse quieto y callado, no hacer cosa alguna que pueda descubrir esa ilegitimidad.

Gracias a esta inacción y a este silencio el señor Lerroux ha podido mantener en bastante buen uso su fama de estadista y de republicano; pero ahora no puede prolongar su impavidez, y a cada movimiento suyo se le cae a jirones su talento político, y lo que es peor, su republicanismo. Ahora se va a descubrir no ya que no es un gran hombre de Estado, pero ni siquiera un mediano republicano.

Si hay muchas gentes que gracias a su hermetismo y a su inactividad sostienen su buena fama, pero en cuanto se les pone a prueba se ve que aquella es ficticia, se desvanece y evapora, como las grandes dotes de estadista de este buen don Alejandro.

L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído
Especialista del Hospital Provincial
Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Consulta: 11 a 1 y 4 a 7.
COSO G. HERNANDEZ, 12-2.º

LIDO

Music-hall Cabaret
Empresa MORENO
Dirección: FERCON

Hoy
Mariles
Charo Mendoza
Fanny
Mercedes Lewis
Amada de Aragón

Rosarito Bruna
vedette de vedettes

La más genial estrella presentada hasta hoy.

No deje de ver este nuevo programa

Gran novedad artística

A las dos de la madrugada, gran fiesta en la pista, con atracciones, al estilo de los mejores cabarets de Europa, tomando parte entre otras artistas, la gran estrella

Rosarito Bruna

Olimpia

Hoy domingo

Estreno de la modernísima producción nacional

◀ O D I O ▶

por María F. Ladrón de Guevara

LIBRO DEL ILUSTRE WENCESLAO FERNANDEZ FLOREZ

La Providencia de España

de Capitalización y Préstamos

(Autorizada e inscrita en el ministerio de Trabajo y Previsión)

MADRID

Facilita préstamos de inversión y libre disposición, módico interés, dentro y fuera de la capital, amortización a corto y largo plazo.

UNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA
Oficinas para Huesca y provincia: Coso Alto, 38, pral.-Tel. 292-Huesca

Desea representantes en todos los pueblos donde no esté representada.

Teatro Odeón

Empresa SAGE
Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy domingo A las 4,30, 7, y 10,30

Monumental estreno: Doscintas Goldwin Girls

EDDIE CANTOR

Torero a la fuerza

La brillante superrevista musical, suntuosa presentación y preciosos números coreográficos como jamás se han visto en la pantalla

Cositas... al Pueblo

CALVARIO

Sentimos extremos debilidad por la elegancia en la dicción y nos exaltan las metáforas, parábolas, símiles y demás exquisiteces de la retórica. Por eso, nuestra admiración al eximio jefe, cumbre del republicanismo histórico, símbolo, norte y guía de los eufóricos anales republicanos que vivimos, es definitiva. Nadie como él para expresar distinguida y elocuentemente, sencilla, diáfana y con matemática exactitud la inquietud del instante en que vivimos, la sensación del momento por que atravesamos, el afán, el anhelo, en fin, del minuto, condensado en la frase feliz, ora amable, suave, acariciadora, ora hiriente, aguda, desconcertante.

Pero lo que nos ha elevado a la cima de nuestra devoción, al pínaculo de nuestro arrobamiento, al éxtasis de nuestra enajenación admirativa ha sido la alusión enternecedora y cabal (de acuerdo a sus novísimos sentimientos) hecha del Gólgota. Porque, naturalmente, entendemos que la advertencia se dirige a esos absurdos republicanos, tozudamente empeñados en considerar que la República regida por Gil Robles va disparada a su perdición. Y como los tales están sufriendo su Pasión, es muy natural que el nuevo Pilatos considere como fin fatal e ineludible de los republicanos el Gólgota, como castigo a su terca y contumaz interpretación del Régimen.

Porque en buena teoría, dicen éstos, regida por fariseos, la del Calvario es la República. Ella en estos momentos lleva su cruz. Y acabará clavada en la misma. Pero para que la expresión sea exacta, la estampá ha de ser completa. En el Gólgota eran tres.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. - Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233
Huesca

EDITORIAL POPULAR, S. A.

ULTRAMARINOS FINOS

FRUTAS - VINOS Y LICORES A GRANEL REPARTO DE VINO A DOMICILIO

Estanislao Rovira

Grandes viveros de cepas americanas. VIUDA DE FRANCISCO ROVIRA
Arboles frutales de todas clases.
Coso de Galán, 40 Teléfono 270 HUESCA

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

Agustin Delplán Almacén de maderas

ALERRE (Huesca)

RESTAURANT Círculo Oscense

CUBIERTO 4,50 INCLUIDO VINO

Especialidad en Bodas y Banquetes

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las [nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.]

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

TONIFIQUESE
con el poderoso tónico reconstituyente
METARRHENAL
para todos los casos de anemia, debilidad general, convalecencia, malas menstruaciones, inapetencia, depresiones, etc.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Nueva Droguería

ESMALTES, COLORES, BARNICES, BROCHAS, PINCELES. PINTURAS PREPARADAS, PLUMEROS, PRODUCTOS QUIMICOS PARA LA INDUSTRIA, ARTICULOS DE LIMPIEZA, ANILINAS

PERFUMERIA-ARTICULOS para REGALO

Farmacia Nueva

ESCRUPULOSIDAD EN EL DESPACHO DE FORMULAS, GARANTIA DE PUREZA DE MEDICAMENTOS

Centro de especialidades farmacéuticas

Ortopedia - Aguas minero medicinales - Análisis

J. Gascón de Gotor - Farmacéutico - Coso G. Hernández, 43

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS

Almacén de Lana

Miraguano y Lana de Corcho
de

JORGE CAJAL

Coso G. Hernández, 42-44
y Plaza de Urreas, núm. 5 Huesca

Se liquidan varios artículos procedentes de inventario a **MITAD DE SU VALOR**

INDISCUTIBLE
EL TRATAMIENTO MODERNO MAS RAPIDO Y EFICAZ
PECTO-GRIETINE
CONTRA LAS
GRIETAS DE LOS PECHOS
Y AFECCIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS, HERIDAS INFECTADAS, SABAÑONES, ULCERAS, RAYOS, VARICES, ETC.

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 • Huesca
ARTIGAS, 10 - TELEF. 188

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

Impresiones pesimistas respecto al conflicto de Artes Gráficas

El Gobierno se ha incautado de las obras de los enlaces ferroviarios de Madrid

El lunes se trabajará en dichas obras. - En Orense, por error, se tirotean una pareja de la Benemérita y dos agentes de Policía, resultando muerto un cabo de la Guardia civil y herido muy grave un policía. - Los obreros ferroviarios y los del Metro han ofrecido ir a la huelga por solidaridad con sus compañeros de la construcción. - Se han declarado en huelga los obreros de la construcción de carruajes

Ante la huelga general de los obreros del ramo de la construcción

Actitud enérgica del ministro de Obras Públicas

MADRID, 10.—El señor Guerra del Río, hablando con los periodistas, les ha dicho que había recibido una comunicación del ingeniero señor Murua, director de las obras de enlaces ferroviarios que se están llevando a cabo en Madrid, en la que le da cuenta del peligro que supone la paralización de los trabajos con motivo de la huelga de obreros de la construcción, especialmente en el tramo de Atocha a la plaza de Neptuno, en donde recientemente se registró un hundimiento.

En vista de ello, ha continuado diciendo el señor Guerra del Río, he oficiado al ministro de la Gobernación exponiéndole la necesidad de adoptar enérgicas medidas a fin de evitar ese peligro, incautándose el Estado de esas obras, que paga. Ello es hacedero, sobre todo en estas circunstancias, estando declarado el estado de alarma. Comprenderán ustedes, ha terminado diciendo el ministro de Obras Públicas, que no es tolerable que el Gobierno permita esta clase de huelga en obras que se realizan por cuenta del Estado. El ministro de la Gobernación me ha acusado inmediatamente recibo, asegurándome que el lunes próximo se reanuda el trabajo en esas obras.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

Al recibir este medio día el ministro de la Gobernación a los periodistas les ha manifestado que había dado orden de incautación de las obras de enlaces ferroviarios, en vista de la comunicación del ministro de Obras Públicas. El gobernador de Madrid está encargado de dar cumplimiento a estas órdenes.

Ha añadido el señor Salazar Alonso que había impuesto graves sanciones a patronos y a obreros por incumplimiento de las leyes.

Respecto al anunciado conflicto de las Artes Gráficas, ha dicho que esta tarde reuniría en su despacho a patronos y obreros para ver de encontrar la fórmula que evite el planteamiento de la huelga general.

Seguidamente ha dicho el ministro que tenía que dar a los informadores una dolorosa noticia. Según le comunica el gobernador civil de Orense, dos agentes de Vigilancia salieron la pasada noche en persecución de unos malhechores. Vieron a distancia dos bultos, que no pudieron distinguir bien por la oscuridad de la noche. Se trataba de una pareja de la Guardia civil. Entre los guardias y los agentes se cruzaron numerosos disparos, resultando muerto el cabo de la Benemérita Ramón Varela y herido muy grave el agente Benito Alejo. No hay más detalles.

Solidaridad en el Cuerpo de Correos

Rafael Gamó y Luis Vicente Galeras, presidente y secretario del Sindicato de Correos, han manifestado que no es cierto que los funcionarios se hallen en disci-

plina. Unicamente quieren hacer valer sus derechos.

Circula el rumor — agregaron — de que el Sindicato de Correos va a ser disuelto. Si esto ocurre se llegaría al triste caso de que este organismo tuviese que funcionar dentro de una clandestinidad, que no anhela.

Rebatieron otros argumentos de los que expuso el ministro de Comunicaciones en sus recientes intervenciones parlamentarias. El espíritu de solidaridad en el Cuerpo es unánime y ferviente para defender las mejoras y los anhelos del Cuerpo de Correos.

Triste espectáculo

Un periódico inserta el siguiente telegrama dirigido al director de Prisiones desde la cárcel de Valencia de San Juan: «Catorce reclusos, faltos de medios, en la prisión de Valencia de San Juan, sin percibir subsidios desde el 3 del actual. Huelga forzosa del hambre. Pedimos castigo de responsables.»

El periódico excita el celo del director general de Prisiones para que termine con este espectáculo.

Uno que está dispuesto a sacrificarse

Se ha dicho en los pasillos de la Cámara que el Gobierno tiene el propósito nombrar a don Emiliano Iglesias para el cargo de embajador de España en París. Preguntado el señor Iglesias sobre la noticia, ha dicho que ignoraba lo que hubiera de cierto en la misma, aunque, como miembro disciplinario del partido, está dispuesto a aceptar lo que diga su jefe.

El señor Besteiro dice que está completamente identificado con todos sus compañeros del partido socialista

El ilustre ex presidente, de las Cortes Constituyentes, don Julián Besteiro, negó ayer fundamento a la información que publicó un diario de ayer mañana, en la que dice que existe una división en el partido socialista.

El señor Besteiro manifestó lo siguiente: —Eso no es exacto. La verdad es que los que hemos mantenido una posición, ante las circunstancias actuales nos vamos viendo precisados a cambiar de postura. Afirme usted que yo estoy completamente identificado con mis compañeros.

—¿En todos los actos políticos?, le preguntó un periodista.

—En todos y para todos—respondió el ex presidente de las Cortes Constituyentes.

A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído
Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

El triunfo de los laboristas ingleses

La capital mayor del mundo pasa a poder de los socialistas

LONDRES.—En las elecciones municipales celebradas ayer en la capital los resultados conocidos hasta ahora, dan la victoria de los laboristas.

De 124 consejeros municipales, los resultados son los siguientes:

Laboristas, 65 puestos; conservadores, 35; liberales, 6.

A medianoche habían sido proclamados 65 candidatos laboristas, 33 conservadores y ningún liberal.

Según los últimos datos de las elecciones municipales, los laboristas obtuvieron 61 puestos; los conservadores, 36, y los liberales, ninguno. Ganan, por tanto, los laboristas 29 puestos, perdiendo los conservadores 25 y los liberales cuatro.

El jefe del grupo laborista del Consejo municipal, comentando la victoria obtenida por su partido, ha dicho que la capital más grande del mundo pasaba a manos de un Ayuntamiento socialista.

Añadió que el triunfo, obtenido por los laboristas constituye un caso único en la historia de la Gran Bretaña. La importancia del resultado de estas elecciones no dejará seguramente de ser señalada por los vencedores y criticada por los vencidos; pero es indudable que los primeros podrán hacer valer que el escrutinio fué precedido de una violenta campaña política y que se ha producido después de una serie de elecciones parciales.

Para convencerse, pruebe CAFE natural CABRERO

Escándalo en el Ayuntamiento de San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Durante la sesión celebrada por el Ayuntamiento se produjo un gran escándalo al tratarse de una denuncia no comprobada contra el inspector de la guardia municipal.

El concejal socialista señor Torres habló de la indignación que dicen le producen los atracos a las arcas municipales, y mantuvo esta frase, por lo que se produjo regular barullo, en el que intervino el público.

Se retiraron del salón los concejales monárquicos, nacionalistas y de Acción Popular, diciendo algunos que no volverían al Ayuntamiento.

El alcalde hubo de levantar la sesión por falta de número.

Alcaldía de Huesca

ANUNCIO

Acordada por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad la adquisición por concurso de treinta y seis gorras uniforme con el emblema del Municipio, se hace público que hasta las trece horas del día 29 del corriente, se admitirán proposiciones en sobre cerrado en la Secretaría municipal de esta capital durante las horas de oficina.

Los concursantes acompañarán a la proposición modelo de las gorras que ofrezcan, reservándose la Alcaldía el derecho de aceptar cualquiera de las ofertas o desechárlas todas, sin que sobre esto quepa reclamación alguna.

El adjudicatario abonará el importe de la publicación de este anuncio.

Huesca, 10 de Marzo de 1934.—El alcalde ejerciente, Juan Ferrer Susín.

Teatro Olimpia

Hoy domingo:
Estreno de la modernísima producción nacional

ODIO

Por la eminente María Fernanda Ladrón de Guevara.

Wenceslao Fernández Florez ha puesto en este libro lo más fino de su sensibilidad y toda la maestría de su pluma inimitable.

Las gestiones para evitar la huelga de las Artes Gráficas

A las cinco de la tarde, con el ministro de la Gobernación, se han reunido patronos y obreros de Artes Gráficas para tratar de la solución del anunciado conflicto.

Parece ser que ambas partes se han mostrado intransigentes en sus respectivos puntos de vista.

Se ha acordado que a las doce de la noche se celebre una nueva reunión.

La impresión es francamente pesimista.

Otro gremio a la huelga

Hoy se han declarado en huelga 1.500 obreros de la construcción de carruajes.

La policía ha practicado numerosos registros, deteniendo a un centenar de destacados dirigentes de las organizaciones obreras.

Los ferroviarios ofrecen secundar la huelga

El secretario de la Federación Local de la Construcción ha dicho a los periodistas que la huelga general seguía en el mismo estado que ayer y que veía muy difícil la situación porque los patronos se muestran intransigentes en la concesión de la jornada de cuarenta y cuatro horas.

Ha añadido el secretario de la Federación local que los obreros ferroviarios y los del Metro habían comunicado que por solidaridad con sus compañeros de la Construcción estaban dispuestos a ir a la huelga cuando se considere necesario.

Detención de dos patronos

En la Federación Patronal del ramo de la Construcción se ha celebrado una Asamblea, con asistencia de un delegado de la autoridad.

Los patronos han acordado no aceptar la jornada de cuarenta y cuatro horas.

Se han expresado en tonos tan violentos, que el delegado de la autoridad ha detenido a los patronos Bauseras y Gómez Román, que han ingresado en los calabozos de la Dirección general de Seguridad.

Lerroux despacha con el Presidente

A las cinco de la tarde, el jefe del Gobierno, ha estado en Palacio para someter a la firma del Presidente de la República numerosos decretos.

El señor Lerroux no ha hecho manifestaciones a los periodistas.

Entierro de un joven fascista

Se ha celebrado esta tarde el entierro de Angel Montesinos, joven fascista que fué muerto a tiros en la refriega de la calle de Fuencarral.

Ha presidido el acto fúnebre el señor Primo de Rivera.

Se llevan embutidos y jamones

En la barriada de Cuatro Caminos, en la calle de Francisco Rodríguez, 82, penetraron en una carnicería seis individuos esgrimiendo dos de ellos pistolas.

Obligaron a levantar los brazos a cuantos se hallaban en el establecimiento y cuatro de ellos saltaron sobre el mostrador, apoderándose de bastante cantidad de embutidos y jamones.

Cometido el hecho se dieron rápidamente a la fuga.

Avisada la Comisaría llegaron fuerzas de asalto, pero ya los citados individuos habían desaparecido. Los guardias dieron una batida sin resultado.

En Badajoz

En honor del ministro de la Gobernación

BADAJOZ.—En Siruela, pueblo natal del señor Salazar Alonso, se ha celebrado un homenaje en su honor. Se formó una manifestación pública, a la que se sumaron todas las clases sociales. Los manifestantes desfilaron por el domicilio del padre del ministro de la Gobernación y luego por el Ayuntamiento, donde hubo una recepción con discursos enalteciendo la figura del festejado. Finalmente se celebraron fiestas populares con bailes y juegos artificiales y ha sido enviado al ministro un mensaje de felicitación.

Conflicto que desaparece

GIJON.—El ministro de Obras Públicas ha dado orden a la Junta de Obras del Puerto de que sean abonados a los obreros una mensualidad extraordinaria correspondiente al año 1931, que estaba sin pagar, por lo que los obreros tenían presentado el oficio de huelga. Con esta medida ha desaparecido el conflicto.

ULTRAMARINOS FINOS CASA VIÑUALES

Teléfono 291 Servicio a domicilio

También en Buenos Aires

Se acentúa el triunfo de los socialistas en las elecciones municipales

BUENOS AIRES.—Continúa efectuándose el escrutinio de las elecciones realizadas en la capital para concejales.

Hasta ahora se conocen los resultados de 32 secciones, que dan las siguientes cifras:

Socialistas, 7.302; radicales de la Avenida de Mayo, 2.108; radicales de Talcahuano, 1.896; coalición, 1.614.

En Corrientes, los demócratas nacionales llevan ventaja.

El nuevo comisario de Policía

Llegó a nuestra ciudad y se posesionó de su cargo el nuevo comisario de Policía don Pedro Aparicio.

Estamos seguros de que esta noticia será recibida en la ciudad con la máxima de las satisfacciones. Don Pedro Aparicio es conocido en toda España y su nombre goza de merecido prestigio en los medios policíacos. Por éxitos se cuentan todas sus actuaciones, hasta el punto de que siempre ha sido designado para los servicios que mayor dificultad podían ofrecer.

Ni que decir tiene que los amantes del orden, los oscenses todos, estamos de enhorabuena. Huesca demandaba un jefe de Policía de las condiciones del señor Aparicio. Y por ser así y, además, cumpliendo el deber de recoger el sen-

tir de la opinión, hacemos pública nuestra satisfacción por la llegada a la capital del señor Aparicio.

Pronto se informará el nuevo comisario de lo que aquí ha ocurrido con la Policía. Y pronto, así lo esperamos, actuará el señor Aparicio en la forma que sus insuperables condiciones de experto profesional le aconsejen.

Tenga la seguridad don Pedro Aparicio que en nosotros tendrá unos modestos, pero entusiastas colaboradores y que en todo momento puede disponer de estas columnas para aquello que juzgue conveniente para el desarrollo de su labor.

Sea bien venido el prestigioso policía, y que su estancia entre nosotros le sea muy grata.

Del traspaso de servicios a la Generalidad

Atentado contra un obrero

Ayer, a las siete de la tarde, marchaba por la calle de Hermosilla, esquina a Torrijos, el obrero confitero José González, de 29 años, acompañado de su novia. Desde una distancia de diez metros un individuo le hizo un disparo, hiriéndole.

El supuesto agresor, perseguido por unos guardias y varios transeúntes, fué detenido y resultó ser Enrique García Cuenca, de 19 años, también confitero. Al ser interrogado, negó la participación en el hecho, diciendo que pasaba por allí casualmente. Se le ocuparon documentos de cierta organización obrera citándolo para asuntos urgentes.

José González fué asistido en la Casa de Socorro de heridas de pronóstico menos grave.